



上接A11版

一片初心 写忠诚

缉毒英雄胡建江的那些故事

3

无悔的选择

记者 张贻富 通讯员 孙波 王岑 王泉炯 龚利波

他总是那么忙

陈婧婧与胡建江是高中同学,但在高中时,陈婧婧对胡建江的印象并不深刻,只记得他成绩不错,是个老实本分的男同学。大学期间,两人一个在杭州,一个在金华,慢慢地谈起了异地恋,发展成了男女朋友关系。

但在朋友的眼中,两人就像是谈了一个“假恋爱”。因为警校纪律严明,学习训练课程排得很满,胡建江只有在每天熄灯



胡建江被歹徒砍伤后住院期间的照片。 记者 崔引 摄

警嫂的朋友圈

嫁给一个大忙人,陈婧婧有过埋怨,但更多时候,是心疼。结婚前,陈婧婧跟许多普通人一样,睡前关手机,结婚后,她的手机也跟民警一样,保持24小时开机。

胡建江平时忙到夜里九点钟下班是家常便饭,凌晨一两点回家也是常有的事,“我曾看到过这样一则新闻,丈夫是民警,凌晨下班回家怕打扰到妻子就没敲门,就在家门口坐着凑合过了一宿。”陈婧婧说,她对此特别有共鸣,每次胡建江要加班,就会打电话让她锁好门先睡,她总会跟胡建江说,不管多晚,回家都要给她打电话开门。

常年的超负荷运作,胡建江练就了倒头就睡的本事。“有时候真的特别心疼他。”陈婧婧说,“经常上一秒还在看着电视和我谈剧情,下一秒就已经开始打呼噜了。”

2013年10月,受“菲特”台风与潮汐的影响,一场特大洪水猝不及防地袭击了余姚。道路被水淹没,交通中断,全城瘫

他的危险从不让家人知道

胡建江从小特别让人省心、放心,家中父母务农,平时非常忙,根本没有时间管他,胡建江把自己的学习、生活打理地井井有条。高考时,他说他想做警察,父母知道民警会遇到这样或那样的危险,但对他的决定给予了支持,而且这样的支持一如既往。

说起胡建江受伤,他的母亲留下了眼泪。“现在建江的小儿子已经三个月了,因为左手使不上劲,建江已经没办法抱他了,可是,建江活着,已经是最大的幸运了。”胡建江的母亲告诉记者,即便是现在,她也不后悔支持胡建江做民警,“既然选择了当民警,那么面对危险,就应该冲上去。”

自从胡建江开始做民警,每年大年三十就没有见过他的人影。胡建江的母亲说,即使是春节那几天,他也总是去派出所加班,更别提平时的亲戚聚会了,“提前给他说,他也笑笑说,别

他从未后悔那一刻追了上去

胡建江住院的日子,陈婧婧几乎每天都守在医院。由于胡建江在ICU里,她除了在规定时间内探访外,就只能在走廊里隔着窗户看着他。陈婧婧说,和胡建江在一起十多年,只见他哭过两次。一次是胡建江刚做完手术看到她时,胡建江流了眼泪,之后医生转达了胡建江的话“我老婆怀孕了,快让她回去。”另一次,是女儿来看他,将心爱的福娃放在了胡建江的枕边,胡建江哭了。男儿有泪不轻弹,流泪则只为他心中所爱。

胡建江说,那一刻从没有后悔追上去,如果重来一次,他的选择仍是一样。胡建江被从死亡线上拉了回来,然而左臂断掉的血管和神经虽被缝合,但尺神经功能恢复却是世界性难题,曾经抓捕过不少犯罪嫌疑人的有力的手,由于尺神经功能受损,手掌肌肉出现萎缩,虎口变得松弛,大小鱼际肌肉塌陷,整个左手冰冷,掌面没有任何知觉,左手掌不能伸开或蜷缩。现在他边工作,边以顽强的意志在作康复治疗。

前才有时间和陈婧婧发几条短信,通个电话说上几句。

“我知道他忙,没事。”原本以为这样的日子挨到胡建江毕业就能到头了,没想到参加工作后,胡建江还是那么忙,慢慢地,这句话成了陈婧婧安慰自己的一句话。没有浓情蜜意,没有朝夕相对,但两人的心却很近,2008年,他们结婚了。

当角色转变为妻子、警嫂、胡建江最坚实的大后方时,陈婧婧这才体会到了其中的不易。胡建江的加班也曾让陈婧婧崩溃过,也抱怨过。可是,时间一长,陈婧婧索性将抱怨转化成了一种动力。“在结婚前,我什么家务都不会做,现在,换水龙头、通下水道,都不在话下。很多家里的事情,他都照顾不到,那么我就自己学着去做,等你什么都会的时候,你就不会去埋怨了。”

“他加班起来,真是什么事情都顾不上。”陈婧婧无奈地说,女儿出生后,基本都是她一直带在身边。记得女儿刚上幼儿园那年,因为单位组织到台州培训,她只能将女儿交给胡建江,并一再嘱咐,周末要好好照顾女儿。结果等她出差回来,女儿第一时间跑过去“告状”,说爸爸带着她去派出所加班。

结婚十年,两人没有蜜月旅行,全家人唯一一次出行,是女儿幼儿园毕业即将上小学那个暑假。陈婧婧在女儿还没有幼儿园毕业时就给胡建江打好了“预防针”,让他请几天假,陪孩子出去玩一趟。“上了小学,别说他没空了,就连女儿也要忙起来了。”

就这样,这么多年来,胡建江第一次请了年假,和家人一起出去玩了一趟。而这期间,他还时不时与同事“保持通话”。

十年来,陈婧婧已经学会了和自己相处,不指望胡建江为家里做什么事情。“早上我起来给孩子做饭,送孩子上学。下班以后再接孩子放学,做饭收拾房子。现在女儿大了,她可以陪着我饭后在小区里走一走,打打羽毛球。这么多年了,我习惯了,谁让我嫁给一个警察呢。”

陈婧婧记得,那天回家,她开着车几乎绕遍了整个余姚城,最终才找到一条没阻断的回家路。

外面狂风暴雨,他们的家住顶楼11楼,虽然没被浸泡但也好不到哪里去,天花板漏水,墙壁渗水,阳台也全是水,半夜,屋里睡着女儿,陈婧婧站在阳台积水中,一手拿着脸盆拼命舀水,一手还得扒着门,生怕狂风把门吹得倒锁上。而此时,胡建江正坚守在抗洪救灾第一线。

那一刻,陈婧婧无助地哭了,但是几天后,当她在微博上看到胡建江的身影时,当时的委屈就再也记不得了:高高的河堤上,胡建江身穿桔色外勤衣,双手扛着沉甸甸的沙袋,脸上全是雨水,眼睛都眯起来了。

陈婧婧保存了这张照片,第一次,她将胡建江的工作照发到了自己的朋友圈,认真写道“舍小家为大家的人民警察。”那个忙忙碌碌见不着人的丈夫,是她的骄傲。

给他留座位了,派出所里事情多。”

的确,在陈婧婧眼里,胡建江绝对是一个硬汉,也是她的依靠。得知胡建江受伤的那个早晨,陈婧婧整个人都是懵的。“接到电话时是6点不到,我一下子就清醒了。他的领导只是说他受伤了,让我给他带几件衣服,可是我转眼间就忘了,脑子里只想着赶紧去医院。”

那天早上,陈婧婧一个人守着胡建江受伤的秘密,没有告诉胡建江的母亲,出门后又折回家里拿胡建江的衣服,在去医院的路上,陈婧婧并不知道胡建江的伤势究竟如何。直到她在手术室的门口,听到胡建江同事说起关于抓捕的只言片语,她才知道自己的丈夫在抓捕中被毒贩刺伤,带伤追了百米,流血达2300毫升。

陈婧婧说,现在的康复训练,对胡建江来说,是另一场硬仗。刚开始的时候,因为手术疤痕,胡建江的左臂抬不起来,胡建江每天坚持拉伸,现在已经能够完成“举手”这个动作了。一开始,左手掌不能完成“握”的动作,医生就让胡建江从抓海洋球开始训练。抓海洋球,这个对孩子来说都很简单的动作,对此时的胡建江来说,却是那么难。

看着他累得满头大汗,龇牙咧嘴,陈婧婧好几次在背地里抹眼泪,昔日动作敏捷的丈夫,如今要像婴儿一样,从最简单的动作学起。看着这一切,陈婧婧除了心疼还是心疼。不过,结婚十年,如果不是因为这次受伤,夫妻俩难得日夜相伴这么多天,如今胡建江在家陪伴家人的时间比原先多了,晚上还能准时回家。陈婧婧说,现在她最大的心愿就是胡建江能好好养伤,早日回到他热爱的工作岗位,继续陪着她和孩子们,一家人平平安安地生活。